
 

EXAMEN/SOBRE 2 

SUPUESTO PRÁCTICO 1 

Parte a)    Dada una población de tamaño N=500 se divide en dos estratos y se 

obtiene una muestra estratificada sin reemplazamiento de tamaño n=50 con los 

siguientes datos: 

 

 

 

Obtener lo siguiente: 

1) La estimación de la media poblacional. 

2) La estimación de la varianza de la media anterior. 

3) ¿Los tamaños muestrales seleccionados en cada estrato son 

compatibles con la afijación óptima suponiendo un coste constante en 

ambos estratos? 

4) Si consideramos un coste por unidad de entrevista para cada estrato de 

C1=25 y C2=4 ¿Cuál sería la afijación óptima para el tamaño muestral 

total de n=50? 

 

Apartado 
Puntuación 
máxima 

1 0,75 

2 0,75 

3 0,75 

4 0,75 

Total 3 

 

 

Parte b)    A partir de las tablas de la nota de prensa publicada por el INE relativa 

al primer trimestre de 2024 de la Encuesta de Población Activa (Anexo1) se pide: 

1. Describa brevemente el tipo de muestreo y el diseño aplicado a la EPA e 

indique el ámbito poblacional de la encuesta 

2. Calcule, para el total y para cada sexo, referido a la población de 16 y 

más años, las siguientes tasas: 

a. Actividad. 

b. Empleo. 

c. Paro. 

d. Paro jóvenes de 20-24 años. 

3. ¿Cuál ha sido la evolución del empleo a lo largo del trimestre? 

4. Calcule algún un indicador para evaluar la contratación temporal. 

5. Calcule el indice de masculinidad de la ocupación a tiempo parcial y 

explique su significado. 

Estrato Nh nh Sh

1 100 15 30 15

2 400 35 10 8

   



 

Apartado 
Puntuación 
máxima 

1 0,5 

2 0,5 

3 1 

4 1 

5 1 

Total 4 

 

Parte c)    En el ámbito de la sanidad, la Consejería de Sanidad desea obtener 

información sobre la percepción y satisfacción de los usuarios acerca de la 

atención recibida en los centros del Servicio Madrileño de Salud, con el fin de 

identificar áreas de mejora y seguir avanzando en el desarrollo de estrategias 

para la mejora de la atención sanitaria.  

Para determinar la efectividad de estos recursos, se realiza una operación 

estadística que permite medir y analizar su impacto real. Una de las fases de la 

operación de la estadística es el tratamiento de datos, entendiendo como tal la 

fase cuya entrada son los datos sin tratar provenientes de la recogida de los 

datos en la encuesta y la salida de datos disponibles para tabular.  

Los datos que llegan a esta fase se proporcionan en un fichero informático y se 

han obtenido mediante un proceso de OCR sobre las encuestas 

autocompletadas y manuscritas de los encuestados. Los datos contienen tanto 

inconsistencias de información como respuestas a preguntas abiertas. 

Deberá: 

1. Dar una definición del concepto ‘tratamiento de datos’ enfocado a la 

calidad de los mismos. 

2. Especificar y comentar brevemente todos los pasos necesarios que 

debe incluir el plan. 

 

  

Apartado 
Puntuación 
máxima 

1 0,5 

2 2,5 

Total 3 

 

 

  



 

SUPUESTO PRÁCTICO 2 

Parte a)    A partir de la información de las rúbricas SEC2010 de una economía 

imaginaria que se indican en la tabla siguiente para el año 2021: 

 

Calcular, en términos SEC2010: 

1. El consumo individual efectivo. 

2. La formación neta de capital. 

3. El saldo neto exterior de bienes y servicios. 

4. El PIBpm a precios constantes 2015. 

5. El VABpm (o precios de adquisición). 

6. El VABpb. 

7. Los impuestos sobre los productos. 

8. La remuneración de los factores de la producción. 

9. El Excedente Bruto de Explotación. 

10. Determinar el PIBpm a precios corrientes por las tres vías posibles: 

Producción, renta y gasto. 

Apartado 
Puntuación 
máxima 

1 0,3 

2 0,3 

3 0,3 

4 0,3 

5 0,3 

6 0,3 

7 0,3 

8 0,3 

9 0,3 

10 0,3 

Total 3 

 

Conceptos u.m. 

Gasto en consumo final 2.300

Formación bruta de capital fijo 215

Deflactor implícito del PIB para 2021 en base 2015=100 115,1

Impuestos netos sobre productos 415

Subvenciones a los productos 70

Remuneración de asalariados 1.135

Exportaciones de bienes y servicios 545

Consumo colectivo efectivo 692

Consumo de capital fijo 70

Otros impuestos netos sobre la producción 335

Variación de existencias 16

Adquisiciones menos cesiones de objetos valiosos 27

Producción 3.380

Importación de bienes y servicios 210

Consumos intermedios 902



 

Parte b)     

 

1.- La siguiente tabla se refiere a la población de un territorio, contabilizada a 1 

de julio.  

Teniendo en cuenta que 5 nacimientos fueron de madres no residentes, todas 

ellas de entre 30 y 39 años, explique las características de la población a partir 

de los indicadores demográficos básicos.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.- Explique las características de la población a partir de cada una de las 

pirámides del Anexo2 y realice un análisis comparativo 

 

Apartado 
Puntuación 
máxima 

1 2 

2 2 

Total 4 

 

 

 

Parte c)    En el ámbito de las políticas de empleo, y más específicamente en la 

inserción laboral juvenil, la Comunidad de Madrid ha implantado una amplia 

gama de recursos destinados a mejorar la empleabilidad de los jóvenes. Para 

determinar la efectividad de estos recursos, se realiza una operación 

estadística que permite medir y analizar su impacto real. Una de las fases de la 

operación de la estadística es el plan de tabulación. Deberá: 

Edad Población 
residente  

Razón 
masculinidad 
de los 
residentes 

Nacimientos 
por edad de 
la madre 

Defunciones de 
la población 
residente 

0 551 106 0 4 

1-9 5.461 106 0 4 

10-19 5.187 106 22 1 

20-29 5.945 105 230 0 

30-39 6.376 102 135 5 

40-49 5.880 101 18 33 

50-59 4.170 98 0 57 

60-69 3.223 93 0 100 

70-79 2.652 83 0 176 

80 y más 555 58 0 201 



 

1. Dar una definición del concepto ‘plan de tabulación’. 

2. Especificar y comentar brevemente todos los elementos necesarios que 

debe incluir el plan. 

 

Apartado 
Puntuación 
máxima 

1 0,5 

2 2,5 

Total 3 

  



 

SUPUESTO PRÁCTICO 3 

 

Parte a)  Sea (𝑋1, … , 𝑋𝑛)  una muestra aleatoria simple de la distribución:  

𝑓𝜃( ) = 𝜃 exp(−𝜃 )      > 0 

Calcular: 

1. El estimador de máxima verosimilitud para  𝑃(𝑋 > 𝑡). 
 

2. Supongamos que se miden 10 componentes cuya duración sigue la 

distribución anterior y que si se suma el tiempo de funcionamiento todas 

ellas se contabiliza un total de 12000 horas. A partir de esta muestra, 

estimar la probabilidad de que una componente vaya a durar menos de 

130 horas. 

 

3. Probar si el estadístico   𝑇(𝑋1, … , 𝑋𝑛) =
n−1 

∑ 𝑋𝑖
𝑛
𝑖=1

 es centrado para 𝜃. 

4. Probar si ∑ 𝑋𝑖
𝑛
𝑖=1 , es estadístico suficiente y completo. ¿Es 𝑇(𝑋1, … , 𝑋𝑛) 

estimador centrado de uniformemente mínima varianza? 

 

Apartado 
Puntuación 
máxima 

1 0,75 

2 0,75 

3 0,75 

4 0,75 

Total 3 

 

 

Parte b)    A continuación se presentan cuatro gráficos relativos a la Industria 

Textil durante el periodo 2012-2021: 



 

 

 

 

 



 

 

 

Haga un breve análisis con la información facilitada. 

 

Apartado Puntuación 
máxima 

1 4 

Total 4 

 

 
 

Parte c)    En el ámbito de las políticas de empleo, y más específicamente en la 

inserción laboral juvenil, la Comunidad de Madrid ha implantado una amplia 

gama de recursos destinados a mejorar la empleabilidad de los jóvenes. Para 

determinar la efectividad de estos recursos, se realiza una operación 

estadística que permite medir y analizar su impacto real. Una de las fases de la 

operación de la estadística es el plan de difusión. Deberá: 

1. Dar una definición del concepto ‘plan de difusión’. 

2. Especificar y comentar brevemente todos los elementos necesarios que 

debe incluir el plan. 

 

Apartado 
Puntuación 
máxima 

1 0,5 

2 2,5 

Total 3 

 







(valores absolutos en miles y tasas en porcentaje)
Trimestre Variación sobre el Variación sobre igual
actual trimestre anterior trimestre del año anterior

Diferencia Porcentaje Diferencia Porcentaje
6. Parados por sexo, grupo de edad y sector económico

AMBOS SEXOS 2.977,9 117,0 4,09 -208,5 -6,54
De 16 a 19 años 116,3 -1,8 -1,50 0,7 0,65
De 20 a 24 años 348,7 -14,3 -3,94 -4,7 -1,33
De 25 a 54 años 1.956,3 106,6 5,76 -194,6 -9,05
De 55 años y más 556,6 26,5 5,00 -9,9 -1,75
HOMBRES 1.408,7 77,5 5,83 -57,6 -3,93
De 16 a 19 años 68,3 0,1 0,16 2,3 3,51
De 20 a 24 años 197,6 -7,9 -3,85 17,3 9,60
De 25 a 54 años 883,7 73,1 9,02 -70,7 -7,41
De 55 años y más 259,1 12,3 4,97 -6,5 -2,45
MUJERES 1.569,2 39,5 2,58 -150,8 -8,77
De 16 a 19 años 48,0 -1,9 -3,77 -1,6 -3,16
De 20 a 24 años 151,0 -6,4 -4,05 -22,0 -12,72
De 25 a 54 años 1.072,7 33,5 3,23 -123,9 -10,35
De 55 años y más 297,5 14,2 5,02 -3,4 -1,14
TOTAL  PARADOS 2.977,9 117,0 4,09 -208,5 -6,54
Agricultura 128,7 0,8 0,64 -9,9 -7,14
Industria 148,6 28,9 24,16 -17,2 -10,35
Construcción 128,7 26,7 26,14 -9,6 -6,94
Servicios 1.246,8 128,6 11,50 -23,6 -1,86
Perdieron su empleo hace más de 1 año 1.053,9 -32,4 -2,98 -99,8 -8,65
Buscan primer empleo 271,2 -35,6 -11,59 -48,4 -15,13








